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ВСТУП 
 

Програма дисципліни «Матеріалознавство та основи технології 
виробництва товарів» призначена для здобувачів вищої освіти 
ступеня молодший бакалавр галузі знань 07 «Управління та 
адміністрування», спеціальності 076 «Підприємництво, торгівля та 
біржова діяльність». 

Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти 
КНТЕУ із зазначеної спеціальності та відповідної освітньо-
професійної програми підготовки молодших бакалаврів КНТЕУ. 

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти 

освітньої програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 
1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Метою вивчення дисципліни «Матеріалознавство та основи 

технології виробництва товарів» є формування системи знань щодо 
чинників та закономірностей формування структури і властивостей 
матеріалів, характеристики властивостей матеріалів, а також основних 
принципів виробництва непродовольчих товарів та харчових 
продуктів.  

Для досягнення поставленої мети при вивченні дисципліни 
розв'язуються наступні основні завдання: 

- ознайомитися з основними поняттями, що застосовуються в 
матеріалознавстві та закономірностями формування структури 
матеріалів; 

- вивчити особливості формування структури і властивостей 
металів і сплавів та некристалічних матеріалів; 

- розглянути особливості полімерних матеріалів; 
- ознайомитися із властивостями матеріалів, що 

використовуються для виробництва непродовольчих товарів; 
- вивчити основи технології, сировинну базу та складові 

технологічних процесів; 
- вивчити особливості хіміко-технологічних процесів у 

виробництві непродовольчих товарів; 
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- ознайомитися з науковими основами технології харчових 
виробництв; 

- ознайомитися з особливостями технології виробництва товарів 
з рослинної сировини; 

- ознайомитися з особливостями технології виробництва товарів 
з тваринної сировини. 

Предметом вивчення дисципліни є встановлення 
закономірностей взаємозв'язків між будовою, структурою та 
властивостями матеріалів та їх вплив на споживні властивості 
останніх. Також предметом вивчення  дисципліни  
«Матеріалознавство та основи технології виробництва товарів» є 
цілеспрямоване удосконалення властивостей уже відомих та 
створення нових матеріалів із заданими властивостями. 

 
2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ ЯК 

ВИБІРКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 
 
Передумови для вивчення дисципліни «Матеріалознавство та 

основи технології виробництва товарів»: 
знання 

 теоретичних основ фізичних методів дослідження та хімії; 
 основних методів дослідження матеріалів та використання їх на 

практиці; 
 сучасного асортименту матеріалів, що використовуються у 

виробництві непродовольчих товарів та харчових продуктів; 
 особливостей дослідження речовин різними методами; 
 класифікації хімічних, фізико-хімічних та фізичних властивостей 

речовин; 
 сучасних теорій будови атомів і молекул та залежностей 

властивостей речовини від її складу та будови; 
вміння 

 ідентифікувати різні види сировини для виробництва товарів; 
 досліджувати властивості матеріалів; 
 оцінювати можливості сучасних методів дослідження для 

встановлювання будови неорганічних та органічних сполук; 
 визначати елементи, а також класи органічних та неорганічних 

сполук; 
 визначати загальні закономірності, що лежать в основі будови 

речовин. 
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3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
 
Дисципліна «Матеріалознавство та основи технології 

виробництва товарів» є дисципліною за вибором студента, забезпечує 
оволодіння студентами загальними та фаховими компетентностями і 
досягнення ними програмних результатів навчання за відповідною 
освітньо-професійною програмою: 

 
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» ОС «молодший 

бакалавр» 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 

Номер теми, 
що розкриває 

зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 

9 
Прагнення до збереження навколишнього 
середовища 

6, 7, 8 

Фахові компетентності за освітньою програмою 

1 
Критичне осмислення теоретичних засад 
підприємницької, торговельної та біржової 
діяльності 

1, 2, 8 

4 

Здатність визначати та оцінювати 
характеристики товарів і послуг в 
підприємницькій, торговельній, біржовій 
діяльності. 

3, 4 

Програмні результати навчання за освітньою програмою  

1 

Використовувати базові знання з 
підприємництва, торгівлі і біржової 
діяльності й уміння критичного мислення, 
аналізу та синтезу в професійних цілях 

1, 5, 7 

8 

Застосовувати одержані знання й уміння для 
ініціювання та реалізації заходів у сфері 
збереження навколишнього природного 
середовища і здійснення безпечної 
діяльності підприємницьких, торговельних 
та біржових структур 

7, 8 
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4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема 1. Матеріалознавство як наука. Закономірності формування 
структури матеріалів та їх властивості 

 
Матеріалознавство як наука про будову та властивості 

матеріалів. Речовини і матеріали. Класифікація матеріалів.  
Будова і властивості матеріалів. Взаємозв’язок між будовою, 

структурою та властивостями матеріалу. Методи вивчення будови, 
структури та властивостей матеріалів. 

Градація та характеристика структури твердих тіл. Агрегатний 
стан речовин. Класифікація твердих тіл. Кристалічні та аморфні тіла. 
Елементи кристалографії. Анізотропія властивостей. Дефекти 
структури матеріалів. Вплив типу зв’язку на структуру і властивості 
матеріалів. Рідкі кристали та їх застосування. 

Характеристика основних властивостей матеріалів. Фізико-
механічні властивості матеріалів. Механічні властивості матеріалів. 
Дво- та багатоосьове розтягнення Характеристики властивостей 
згину. 

Геометричні властивості матеріалів (товщина, довжина, площа). 
Маса, поверхнева густина матеріалів, густина, пористість, 
поглинання. Структура матеріалів. Методи вимірювань щільності та 
пористості. Дифузійні характеристики матеріалів. Гігроскопічні 
властивості матеріалів. Поглинання як фактор гігієнічних властивостей. 
Сорбційні явища (сорбція, абсорбція, адсорбція, хемосорбція). Методи 
дослідження дифузійних і сорбційних властивостей. 

Теплофізичні властивості матеріалів. Характер теплового руху в 
твердих тілах. Здатність матеріалів віддавати тепло, поглинати тепло, 
змінювати або зберігати властивості під впливом теплової енергії. 

Електричні та діелектричні властивості. Електропровідність 
твердих тіл. Діелектричні й магнітні властивості твердих тіл: 
електронна проникність, надпровідність. Методи оцінки електричних 
і діелектричних властивостей. 

Оптичні властивості матеріалів. Показники оптичних 
властивостей матеріалів. Відбиття, поглинання, заломлення світла, 
білизна. Методи вимірювання оптичних властивостей. 

Акустичні властивості матеріалів. Визначення швидкості й 
висоти тону звуку, їх взаємозв’язок і кількісна характеристика. 

Фізико-хімічні властивості матеріалів. Характеристика 
показників проникності матеріалів 
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Список рекомендованих джерел 
Основний: 1, 2. 
Додатковий: 6, 7, 8. 

 
Тема 2. Структура та характеристика різних матеріалів для 

виробництва непродовольчих товарів 
 
Метали і сплави. Характеристика та основні особливості 

структури металів. Типи кристалічних граток металів. Властивості 
металів, сплавів що визначають їх використання у виробництві 
товарів широкого вжитку. Фізичні властивості металів. Хімічні 
властивості металів. Магнітні властивості металів. Технологічні та 
спеціальні  властивості металів.  

Сплави на основі заліза. Основні структурні складові 
залізовуглецевих сплавів. Фазовий склад сплавів. Характеристики 
фериту, аустеніту, цементиту, графіту, перліту, ледебуриту. Проміжні 
фази. Двокомпонентні та трикомпонентні сплави. Діаграма стану 
сплаву Fе–Fе3С. Основні фази системи.  

Характерні особливості чавунів. Сірі, білі, ковкі та високоміцні 
чавуни. Властивості чавуну та їх залежать від його структури. 
Основні фактори впливу на структуру чавуну. 

Характерні особливості вуглецевої сталі. Властивості сталі 
залежно від способу виплавки та її хімічного складу. Хімічний склад 
марок вуглецевої сталі. Вуглецеві конструкційні та інструментальні 
якісні сталі. 

Леговані сталі, їх  поділ за хімічним складом, ступенем 
легованості та призначенням. Особливі характеристики легованих 
сталей залежно від хімічного складу: хромисті, хромонікелеві, 
хромонікельмолібденові. Класифікація легованих сталей за 
призначенням: конструкційні, інструментальні сталі, сталі та сплави з 
особливими властивостями. 

Сплави на основі кольорових металів. Властивості кольорових 
металів.  Алюміній та сплави на його основі. Поділ  алюмінієвих 
сплавів за технологічною ознакою: сплави, що деформуються, та 
ливарні. Характеристика алюмінієвих сплавів, що деформуються. 
Особливі характеристик сплавів, що не зміцнюються при термічній 
обробці, та такі, що зміцнюються завдяки термічній обробці. Сплави 
алюмінію з марганцем, їх характерні ознаки та властивості. Ливарні 
алюмінієві сплави, їх характерні особливості. Класифікація ливарних 
алюмінієвих сплавів за хімічним складом. 
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Мідь та сплави на її основі. Їх властивості та особливості 
використання в різних галузях. Латуні та їх класифікація за хімічним 
складом. Склад і механічні властивості сплавів на основі міді. 

Нікель і його сплави. Механічні властивості нікелю. Особливості 
викорситання нікелю та його сплавів у виробництві товарів.  

Хром, цинк, олово, титан, вольфрам і благородні метали. Їх 
властивості та напрями застосування у промисловості. 

Благородні метали (дорогоцінні метали). Характерін 
особливості та властивості застосування срібла, золота, металів 
платинової групи. 

Полімери. Загальні відомості про полімери. Будова 
макромолекул полімерів. Класифікація полімерів за структурними 
характеристиками. Фізико-механічні та хімічні властивості полімерів. 
Особливості склоподібного стану полімерів. Особливості 
високоеластичного стану полімерів. Особливості в’язкотекучого 
стану полімерів. Особливості кристалічного стану полімерів. 
Використання полімерів залежно від особливостей їх стану 

Загальна характеристика структури і властивостей полімерів 
типу волокон. Класифікація характеристик полімерних матеріалів. 
Особливості руйнування полімерних матеріалів типу волокон залежно 
від виду полімеру.  

Пластичні маси, їх склад та властивості. Загальна характеристика 
структури і властивостей полімерів типу пластичних пластмас. 
Полімеризаційні полімери та пластмаси на їх основі. 
Поліконденсаційні полімери та пластмаси на їх основі. Пластмаси на 
основі хімічно видозмінених природних полімерів. 

Гумові та  композиційні матеріали. Загальна характеристика 
структури і властивостей гумових матеріалів. Загальна 
характеристика структури і властивостей клеючих матеріалів. 
Загальна характеристика структури і властивостей лакофарбових 
матеріалів. Загальна характеристика структури і властивостей 
композиційних матеріалів (композитів). Загальна характеристика 
карбоволокистих матеріалів. Загальна характеристика 
бороволокнистих матеріалів. Загальна характеристика та властивості 
органоволокнитів.  Загальна характеристика та властивості 
дисперснозміцнених матеріалів. 

Деревина та неорганічні матеріли. Загальна характеристика 
структури. Характеристика основних властивостей деревних 
матеріалів. Деревні матеріали, що використовують у виробництві 
меблів. Асортимент деревних матеріалів. Загальна характеристика 
структури і властивостей неорганічних (силікатних) матеріалів.  
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Загальна характеристика кам’яного литва. Загальна характеристика та 
властивості різних видів скла. Характеристика асортименту скла. 
Загальна характеристика кислототривких керамічних матеріалів. 

 
Список рекомендованих джерел 

Основний: 1-3. 
Додатковий: 9-16.  

 
Тема 3. Основи технології виробництва непродовольчих 

товарів 
 
Основні поняття та визначення. Вчення про технологію. 

Промисловість та її галузі. Видобувні та переробні галузі 
промисловості. Галузева структура виробництва. Типи виробництв та 
їх ознаки. Одиничне, серійне та масове виробництво. 

Собівартість та якість продукції. Роль стандартизації у 
підвищенні якості сировини та готової продукції. Охорона 
навколишнього середовища. 

Поняття про технологічний процес та виробничий процес. 
Оптимізація технологічного та виробничого процесу. Поняття про 
інноваційні процеси у технології виробництва непродовольчих 
товарів. 

 
Список рекомендованих джерел 

Основний: 1, 2, 3. 
Додатковий: 17, 18. 
Інтернет-ресурси: 31, 32. 

 
Тема 4. Сировинна база виробництва та складові технологічних 

процесів 
 
Класифікація сировини. Корисні копалини України. Мінеральна 

сировина у виробництві непродовольчих товарів: рудна, нерудна, 
пальне. Рослинна і тваринна сировина. 

Вода у виробництві непродовольчих товарів. Властивості води. 
Класифікація вод. Підготовка води до використання. Способи 
очищення вод: механічні, фізико-хімічні, хімічні та біологічні. 
Раціональне використання води. Повітря як сировина, теплоносій та 
охолодник у технологічних процесах. 

Підготовка сировини до переробки. Якість сировини та її вплив 
на якість готової продукції. Раціональне використання сировини. 
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Список рекомендованих джерел 
Основний: 1, 2, 3. 
Додатковий: 18, 19. 

 
Тема 5. Хіміко-технологічні процеси у виробництві 

непродовольчих товарів 
 
Значення і класифікація хімічних процесів. Поняття про 

швидкість, рівновагу і вихід продукції в хімічних процесах. 
Гомогенні та гетерогенні процеси. Загальні принципи інтенсифікації 
хіміко-технологічних процесів. Перспективи розвитку і 
вдосконалення хімічних процесів. 

Термічні процеси. Значення термічних процесів. Вплив 
температури на швидкість хіміко-технологічних процесів.  

Термічні процеси у виробництві будівельних матеріалів. 
Виробництво портландцементу. Термічні процеси переробки нафти і 
нафтових фракцій. 

Барометричні процеси.  Значення барометричних процесів. 
Вплив високого тиску на хіміко-технологічні процеси. Вплив 
низького тиску на хіміко-технологічні процеси. 

Каталізні процеси. Теорія каталізу і його види. Гомогенний, 
гетерогенний та мікрогетерогенний каталіз. Тверді каталізатори, їх 
будова та властивості.  

Застосування каталізних процесів у промисловості. 
Виробництво сірчаної кислоти нітрозним та контактним способом. 
Виробництво аміаку – основи багатьох міндобрив. Каталізні процеси 
нафтопереробки. Каталізний крекінг та каталізний риформінг. 
Платформінг – процес каталізної переробки легких нафтових фракцій. 

 
Список рекомендованих джерел 

Основний: 1, 2. 
Додатковий: 20, 21. 

 
Тема 6. Основи технології харчових виробництв 

 
Класифікація процесів харчових виробництв. Класифікація 

харчових продуктів, властивості та якість харчових продуктів. 
Основні технологічні поняття (технологія, харчова технологія, 

технологічна схема, технологічний режим, технологічний процес). 
Гідравлічні процеси. Перемішування рідин. Гідромеханічні 

процеси. Поняття неоднорідних систем. Механічні процеси. 
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Подрібнювання. Сортування та змішування сипучих систем. 
Теплообмінні процеси. Випаровування та штучне охолодження. 
Масообмінні процеси. Сушіння, кристалізація, розчинення, 
дистиляція, ректифікація, екстракція. 

 
Список рекомендованих джерел 

Основний: 3, 4, 5. 
Додатковий: 22, 23. 
Інтернет-ресурси: 31, 32. 

 
Тема 7. Технології переробки рослинної сировини у виробництві 

харчових продуктів 
 
Сировина для виробництва хліба та хлібобулочних виробів. 

Схема виробництва хліба та хлібобулочних виробів. Підготовка 
сировини. Способи виробництва тіста з пшеничного і житнього 
борошна. Опарний спосіб виробництва хліба. Способи виробництва 
тіста для хлібобулочних виробів. Дефекти хліба. 

Сировина для виробництва макаронних виробів. Особливості 
рецептури макаронних виробів. Загальна технологічна схема 
виробництва. 

Сировина для виробництва олії. Технологічна схема 
виробництва олії. Методи рафінації олії: фізичні, фізико-хімічні, 
хімічні.  

Виробництва хлібопекарських, кондитерських і кулінарних 
жирів. Основні стадії технології. 

Технологія виробництва цукру. Загальна характеристика 
продукту, сировини і виробництва. Виробництво цукру-рафінаду. 

Технологія виробництва крохмалю. Сировина для виробництва 
крохмалю. Технологія кукурудзяного крохмалю. Технологія 
крохмальної патоки. Загальна характеристика продукту і сировини.  

Технологія виробництва шоколадних виробів. Загальна 
характеристика виробів. Какао-боби як сировина шоколадного 
виробництва.  

Технологія виробництва цукристих кондитерських виробів. 
Загальна характеристика. Сировина для виробництва карамелі. 
Технологія виробництва карамелі, цукерок, халви, мармеладу, 
пастили, зефіру. 

Технологія виробництва печива, крекерів, галет, пряників, 
вафель, кексів, тортів та тістечок. 

Технологія виробництва чаю та кави.  
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Технологія виробництва пива. Технологія виробництва 
безалкогольних напоїв. Технологія виробництва вина. Технологія 
виробництва лікеро-горілчаних виробів. 

Сировина та технологія виробництва фруктово-ягідних та 
овочевих консервів. Технологія виробництва ферментованих, сушених 
та заморожених фруктів та овочів. 

Технологія виробництва грибів. 
 

Список рекомендованих джерел 
Основний: 4, 5. 
Додатковий: 24, 25, 26, 27. 

 
Тема 8. Технології переробки тваринної сировини у виробництві 

харчових продуктів 
 
Хімічний склад та первинна обробка молока. Механічна обробка 

молока. Теплова обробка молока. Нормалізація і гомогенізація 
молока. Технологія виробництва вершків. Основні стадії виробництва 
кисломолочних продуктів та напоїв.  

Виробництва кисломолочного сиру. Технологічна схема 
виробництва сиркових виробів.  

Технологія виробництва масла вершкового. Загальна 
характеристика і класифікація. Сировина для виробництва 
вершкового масла.  

Технології виготовлення сирів. Сировина для сироваріння. 
Загальна характеристика окремих стадій.  

Технологія виробництва морозива. Підготовка сировини до 
виробництва морозива. Обробка суміші. Охолодження та зберігання 
суміші. Заморожування суміші. Зберігання морозива. Технологія 
виробництва молочних консервів.  

Технологія виробництва м'яса. Загальні відомості з технології 
виробництва м'ясопродуктів.  

Технологія виробництва та сировина для виготовлення 
ковбасних виробів. Сировина для виготовлення ковбасних виробів. 
Технологічний процес виготовлення ковбасних виробів. Соління 
м'яса. Виготовлення фаршу. Формування ковбас. Осадження ковбас. 
Копчення й обсмажування. Варіння ковбасних виробів. Охолодження 
ковбасних виробів. Сушіння ковбасних виробів. 

Технологія виробництва м’ясних напівфабрикатів. Технологія 
виробництва м’ясних копченостей. 
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Виробництво м’ясних консервів. Основна та допоміжна 
сировина. Стадії технологічного процесу. 

Сировина для виробництва рибних продуктів. Основні етапи 
підготовки сировини до консервування. Технологія рибних консервів, 
пресервів. Соління, сушіння в’ялення, копчення риби. Технологія 
виробництва морепродуктів. 

 
Список рекомендованих джерел 

Основний: 4, 5. 
Додатковий: 28, 29, 30. 
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